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चचा� म
 �य�?
हाल म
 एक शोध से यह उजागर हुआ ह ैिक काब�न डाइऑ�साइड (CO2) के 'तर म
 वृ￸* होने से चावल और चावल जसेै
मु,य फसल� क. पौि0कता म
 कमी आई ह।ै इसके मुतािबक फसल� म
 पोषक त�व� क. कमी के कारण यह  सन 2050 तक
लाख� भारतीय� के 3लये संकट उ6प7 कर सकता ह।ै

8मुख 9बदु:
शोध के मुतािबक मानव ग￸तिव￸धय� के कारण काब�न डाइऑ�साइड (CO2) के 'तर म
 वृ￸* होने के  प;रणाम'व<प
इस शता=दी के म>य तक िव?भर म
 लगभग 175 िम3लयन आबादी ज'ते क. कमी और लगभग 122 िम3लयन
आबादी के 8ोटीन क. कमी से @'त होने क. संभावना ह।ै
अ>ययन म
 पाया गया ह ैिक एक अरब से भी अ￸धक मिहलाएँ और बC� म
 आहार से 8ाD होने वाले आयरन क. कमी हो
सकती ह ैजो एनीिमया और अEय बीमा;रय� चलते इEह
 के जो3खम म
 डाल सकता ह।ै
यह भी पाया गया ह ैिक भारत लगभग 50 िम3लयन लोग� म
 ￬जक क. कमी के साथ सबसे बड़ा बोझ उठाएगा। 8ोटीन
क. कमी  क. वजह से भारत म
 38 िम3लयन लोग� पर जो3खम बन हुआ ह ैऔर 502 िम3लयन मिहलाएँ और बCे
आयरन क. कमी से होने वाली बीमा;रय� के 8￸त संवेदनशील हK।
द￸Lण ए￱शया, द￸Lण पूव� ए￱शया, अO.का और म>य पूव� के अEय देश� पर भी काफ. 8भाव पड़ने क. संभावना ह।ै
वत�मान म
 दिुनया भर म
 दो अरब से अ￸धक लोग� म
 एक या अ￸धक पोषक त�व� क. कमी होने का अनुमान ह।ै
आमतौर पर मनुPय को अ￸धकांश पोषक त�व� क. 8ािD पौध� से होती ह।ै आहार 8ोटीन का 63 8￸तशत, ￬जक का 68
8￸तशत और साथ ही 81 8￸तशत आयरन वन'प￸तय� से ही 8ाD होता ह।ै
इस तरह से यह देखा गया ह ैिक वायमुडंल म
 काब�न डाइऑ�साइड के उC 'तर क. वजह से फसल� म
 पौि0क त�व�
क. माQा म
 कमी आई ह।ै
उRेखनीय ह ैिक वत�मान वायमुडंलीय प;रS'थ￸त ￭जसम
 काब�न डाइऑ�साइड 400 PPM (parts per million)
से कुछ अ￸धक ह ैक. अपेLा 550 PPM वाले काब�न डाईऑ�साइड वाले वातावरण म
 फसल उगाने से 8ोटीन, लौह
और ज'ते क. सांVता 3-17 फ.सदी कम होती ह।ै
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इस तरह शोध म
 यह भी कहा गया ह ैिक वत�मान म
 पौि0क त�व� क. कमी के ￱शकार लोग� को भिवPय म
 परशेािनय� का सामना
करना पड़ सकता ह।ै अतः यह 'प0 ह ैिक हम अपने 'वा'Xय पर अ86या￱शत 8भाव डाले िबना लाख� वषY से अनुकू3लत जवै-
भौ￸तक तQं को अZयवS'थत नह[ कर सकते हK। 
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